
ACTA Nº 20/2002 

ACTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL, REALIZADA EM 26 DE 

SETEMBRO DE 2002: 

Aos vinte e seis dias do mês de Setembro do ano dois mil e dois, nesta cidade de Esposende, 

no Salão Nobre dos Paços do Município, realizou-se a reunião ordinária da Câmara Municipal 

de Esposende, sob a presidência de Engº Victor Manuel da Silva Leite, Vice-Presidente da 

Câmara Municipal, estando presentes os senhores Vereadores: Dr. Jorge Alves Cardoso, Engº 

Luis Miguel Morais Gomes do Vale, Drª Zélia Maria Pires Morais da Silva Mota, e Arqº António 

José Pereira Morgado. 

A reunião foi secretariada por Rui Manuel Moutinho Ferreira, Licenciado e Director do 

Departamento de Administração Geral da Câmara Municipal. 

Sendo nove horas e trinta e cinco minutos, verificando-se haver "quorum" para funcionamento 

do Executivo, pelo senhor Vice-Presidente foi declarada aberta a reunião. 

Não compareceu inicialmente o senhor Vereador Dr. Tito Alfredo Evangelista e Sá. 

- PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA: 

Nos termos do disposto no artigo nono do Regimento desta Câmara Municipal, foi, pelo senhor 

Vice-Presidente, declarado aberto o Período de Antes da Ordem do Dia, não se verificando 

qualquer intervenção. 

- PERÍODO DA ORDEM DO DIA: 

01 - BALANCETE: 

Foi presente o Balancete da Tesouraria, relativo ao dia anterior, que apresentava os seguintes 

saldos: CÂMARA MUNICIPAL - depositado na Caixa Geral de Depósitos: à ordem - cento e 

trinta e sete mil setecentos e setenta e sete euros e noventa e cinco cêntimos (137.777,95 €); 

Fundos Permanentes - dois mil e quinhentos euros (2.500 €); Depositado no Banco Espírito 

Santo - dezasseis mil novecentos e quarenta e cinco euros e trinta e dois cêntimos (16.945,32 

€); Depositado no Banco Português de Investimento – dois mil duzentos e sessenta e três 

euros e sessenta e nove cêntimos (2.263,69 €); Depositado no Banco Internacional de Crédito - 

trezentos e oitenta e um mil quinhentos e cinquenta euros e vinte e seis cêntimos (381.550,26 

€); Em cofre, na Tesouraria – seiscentos e setenta e oito euros e vinte e um cêntimos (678,21 

€); OPERAÇÕES DE TESOURARIA – Depositado na Caixa Geral de Depósitos: à ordem – 

trezentos e quarenta mil oitocentos e setenta e oito euros e setenta e sete cêntimos 



(340.878,77 €); Em cofre, na Tesouraria - oitocentos e cinquenta e três euros e oitenta e cinco 

cêntimos (853,85 €). 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

02 - DELEGAÇÃO DE COMPETÊNCIAS - INFORMAÇÃO: 

Em cumprimento do determinado no número três do artigo sexagésimo quinto, da Lei número 

cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de Setembro, foram prestadas 

informações ao Executivo, acerca das decisões tomadas no uso da delegação de 

competências do senhor Presidente da Câmara e das subdelegações dos senhores 

Vereadores, constantes das relações anexas à minuta da presente reunião, da qual fazem 

parte integrante: 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

03 – ACTA DA REUNIÃO DO EXECUTIVO MUNICIPAL, Nº 19/2002, REALIZADA EM 12 DE 

SETEMBRO DE 2002 - PROPOSTA DE APROVAÇÃO: 

Foi presente a acta da última reunião do Executivo Municipal, realizada no passado dia doze 

do corrente mês e cuja cópia foi enviada a todos os membros deste órgão: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, APROVAR A 

ACTA DA ÚLTIMA REUNIÃO. 

04 - SERVIÇOS ADMINISTRATIVOS E FINANCEIROS: 

04.01 - CONTABILIDADE: 

04.01.01 - ALTERAÇÃO AO PLANO DE ACTIVIDADES E ORÇAMENTO DA CÂMARA 

MUNICIPAL - RATIFICAÇÃO DE DESPACHO DE APROVAÇÃO: 

Foi presente, para efeitos de ratificação, despacho do senhor Presidente, datado dezassete do 

corrente, que aprovou uma alteração ao Plano de Actividades e Orçamento do corrente ano. 

Fica arquivada cópia da presente proposta junto à minuta da acta da presente reunião, da qual 

faz parte integrante e que aqui se dá como transcrita: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA DOS PRESENTES, 

RATIFICAR O DESPACHO DO SENHOR PRESIDENTE, QUE APROVOU A ALTERAÇÃO AO 

PLANO DE ACTIVIDADES E ORÇAMENTO PARA O CORRENTE ANO. 

VOTOU CONTRA O SENHOR ENGº LUIS VALE. 



Compareceu à reunião o senhor Vereador Dr. Tito Evangelista, cuja falta até agora foi 

considerada justificada por unanimidade dos presentes. 

05.04.01 - CONTRIBUIÇÃO PREDIAL AUTÁRQUICA URBANA - PROPOSTA DE FIXAÇÃO 

PARA O ANO DE 2002: 

Foi presente a seguinte proposta do senhor Presidente: "Uma das receitas municipais previstas 

na Lei das Finanças Locais é a Contribuição Autárquica. De acordo com o disposto na alínea f) 

do número dois do artigo 53º da Lei nº 169/99, de 18 de Setembro, é competência da 

Assembleia Municipal, sob proposta da Câmara Municipal, fixar anualmente o valor da taxa da 

contribuição autárquica incidente sobre prédios urbanos. No uso da competência acima 

referida, e tendo presente que os fundamentos para a fixação da taxa máxima, nomeadamente 

o valor tributável dos prédios e o esforço de infraestruturação que o município tem vindo a 

desenvolver e cuja necessidade decorre essencialmente da necessidade de dotar os prédios 

urbanos de equipamentos públicos que permitam aos seus ocupantes uma maior qualidade de 

vida, proponho que, para os efeitos do disposto no número um do artigo 17º do Código da 

Contribuição Autárquica, para vigorar no ano de 2002, seja fixada em 1,3 % (um vírgula três 

por cento) a taxa da contribuição autárquica incidente sobre prédios urbanos." Segue-se data e 

assinatura: 

Pelo senhor Vereador Dr. Tito Evangelista foi proposto que a taxa de contribuição autárquica a 

incidir sobre os prédios urbanos, durante o corrente ano, seja de um vírgula um por cento, à 

semelhança do que já aconteceu em anteriores anos: 

O senhor Vice-Presidente submeteu ao Executivo a admissão desta proposta, tendo a mesma 

sido aceite, para votação, por unanimidade dos presentes. 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA DOS PRESENTES, 

CONCORDAR COM A PROPOSTA DO SENHOR PRESIDENTE E SUBMETER A MESMA À 

APROVAÇÃO DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL, SENDO ASSIM PREJUDICADA A PROPOSTA 

DO SENHOR VEREADOR DR. TITO EVANGELISTA. 

VOTARAM CONTRA OS SENHORES VEREADORES DR. TITO EVANGELISTA E ENGº LUIS 

VALE. 

05.04.02 - DIRECÇÃO-GERAL DAS AUTARQUIAS LOCAIS - PROTOCOLO DE 

MODERNIZAÇÃO ADMINISTRATIVA: 

Foi presente, para conhecimento, o protocolo celebrado com a Direcção-Geral das Autarquias 

Locais, cujo objecto é o desenvolvimento do projecto cujo custo global elegível é de cento e 

dezassete mil cento e vinte e quatro euros e que se identifica por POCAL II. Fica arquivada 



cópia da presente proposta junto à minuta da acta da presente reunião, da qual faz parte 

integrante e que aqui se dá como transcrita: 

A CÂMARA MUNICIPAL TOMOU CONHECIMENTO. 

05 - URBANISMO E POLÍTICA DE SOLOS: 

05.01 - LOTEAMENTOS: 

05.01.01 - ABRAÃO LEITES DA COSTA, DE ANTAS - PROCº 1661/86 - AUTO DE 

RECEPÇÃO DEFINITIVA DE OBRAS DE URBANIZAÇÃO: 

Foi presente o processo em epígrafe, respeitante ao loteamento de prédio sito no lugar de 

Guilheta, freguesia de Antas, deste município. Está junto auto da vistoria efectuada às obras de 

urbanização impostas pelo alvará de construção nº 15/87, para efeito da sua recepção 

definitiva. O mesmo auto informa que as infraestruturas envolventes se encontram concluídas 

em conformidade com o projecto aprovado, pelo que as mesmas podem ser recepcionadas 

definitivamente: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, 

HOMOLOGAR O AUTO DE VISTORIA E PROCEDER À RECEPÇÃO DEFINITIVA DAS 

OBRAS DE URBANIZAÇÃO. 

06 - POSTURAS E REGULAMENTOS: 

06.01 - REGULAMENTOS: 

06.01.01 - REGULAMENTO PARA ATRIBUIÇÃO DE BOLSAS DE ESTUDO A ALUNOS DO 

ENSINO SUPERIOR RESIDENTES NO MUNICÍPIO DE ESPOSENDE - PROPOSTA: 

Foi presente uma informação do Departamento de Administração Geral, comunicando que se 

procedeu à publicação de edital com o projecto de regulamento em epígrafe e que durante o 

período de apreciação pública, não foi recebida qualquer sugestão ou reclamação, pelo que se 

encontra o mesmo em condições de ser submetido à apreciação da Assembleia Municipal: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR MAIORIA ABSOLUTA DOS PRESENTES, SOB 

PROPOSTA DO SENHOR VICE-PRESIDENTE, SUBMETER O PROJECTO DE 

REGULAMENTO PARA ATRIBUIÇÃO DE BOLSAS DE ESTUDO À APROVAÇÃO DA 

ASSEMBLEIA MUNICIPAL. 

ABSTEVE-SE O SENHOR VEREADOR DR. TITO EVANGELISTA. 



07 - ASSUNTOS DIVERSOS: 

07.01 - APOIO A ORGANISMOS E INSTITUIÇÕES: 

07.01.01 - FÁBRICA DA IGREJA PAROQUIAL DE S. MIGUEL DE MARINHAS - 

FESTIVIDADES EM HONRA DE S. MIGUEL - PEDIDO DE SUBSÍDIO: 

Foi presente um pedido de subsídio para apoio da realização das festividades em honra de S. 

Miguel, na freguesia de Marinhas, desta cidade. Está junta informação dos Serviços 

Financeiros, indicando a existência de cabimentação e cativação orçamental no valor de 

setecentos e cinquenta euros: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, SOB 

PROPOSTA DO SENHOR VICE-PRESIDENTE, ATRIBUIR SUBSÍDIO NO VALOR DE 

SETECENTOS E CINQUENTA EUROS À FÁBRICA DA IGREJA PAROQUIAL DE S. MIGUEL 

DE MARINHAS. 

NÃO PARTICIPOU NA DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DO PRESENTE ASSUNTO, O SENHOR 

VEREADOR DR. JORGE CARDOSO. 

07.01.02 - COMISSÃO DE FESTAS EM HONRA DE S. ROQUE, DE FORJÃES - PEDIDO DE 

SUBSÍDIO: 

Foi presente um pedido de subsídio para apoio da realização das festividades em honra de S. 

Roque, na vila de Forjães, deste concelho. Está junta informação dos Serviços Financeiros, 

indicando a existência de cabimentação e cativação orçamental no valor de seiscentos e vinte 

e cinco euros: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, SOB 

PROPOSTA DO SENHOR VICE-PRESIDENTE, ATRIBUIR SUBSÍDIO NO VALOR DE 

SEISCENTOS E VINTE E CINCO EUROS À FÁBRICA DA IGREJA PAROQUIAL DE SANTA 

MARINHA DE FORJÃES. 

07.02 - REQUERIMENTOS DIVERSOS: 

07.02.01 – ALDA MARIA DIAS DA CUNHA, DE BELINHO - PEDIDO DE AUTORIZAÇÃO 

PARA HIPOTECA DE LOTE DE TERRENO - RATIFICAÇÃO DE DESPACHO: 

Foi presente, para ratificação, o seguinte despacho do senhor Vice-Presidente, proferido em 

vinte do corrente: "No uso da competência que me é conferida pelo nº 3 do artº 68º da Lei nº 

169/99, de 18 de Setembro, autorizo a hipoteca do lote número onze destinado a construção 

urbana, registado na Conservatória do Registo Predial de Esposende sob o nº 01028/260996 



de Belinho a favor de Alda Maria Dias da Cunha, hipoteca esta destinada a garantir o 

cumprimento do contrato de empréstimo a contrair pelo proprietário do lote junto da Caixa 

Geral de Depósitos.": 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, RATIFICAR 

O DESPACHO DO SENHOR VICE-PRESIDENTE. 

07.02.02 - ANTÓNIO MANUEL COUTO FERREIRA, DE MARINHAS - PEDIDO DE 

AUTORIZAÇÃO PARA HIPOTECA DE LOTE DE TERRENO - RATIFICAÇÃO DE 

DESPACHO: 

Foi presente, para ratificação, o seguinte despacho do senhor Vice-Presidente, proferido em 

vinte do corrente: "No uso da competência que me é conferida pelo nº 3 do artº 68º da Lei nº 

169/99, de 18 de Setembro, autorizo a hipoteca do lote destinado a construção urbana, 

registado na Conservatória do Registo Predial de Esposende sob o nº 02838/130897 de 

Marinhas a favor de António Manuel Couto Ferreira, hipoteca esta destinada a garantir o 

cumprimento do contrato de empréstimo a contrair pelo proprietário do lote junto da Caixa 

Geral de Depósitos.": 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, RATIFICAR 

O DESPACHO DO SENHOR VICE-PRESIDENTE. 

Foi dado conhecimento à Câmara Municipal, das despesas efectuadas ao abrigo das 

deliberações do Executivo, referidas em relação anexa que foi entregue aos seus membros e 

constantes das autorizações de pagamento desde a última reunião ordinária até ao dia de 

ontem. 

ANTES DO ENCERRAMENTO DA REUNIÃO, PELO SENHOR VICE-PRESIDENTE FOI 

POSTO À CONSIDERAÇÃO DO EXECUTIVO, A ADMISSÃO PARA DISCUSSÃO E 

VOTAÇÃO, OS SEGUINTES ASSUNTOS: 

01 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO DA CRUZ FERREIRA - 

PROPOSTA: 

02 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE DANIEL RODRIGUES SANTA MARINHA - 

PROPOSTA: 

03 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO MAGALHÃES DA CRUZ - 

PROPOSTA: 

04 - RESPONSÁVEL PELAS EXECUÇÕES FISCAIS - DESIGNAÇÃO DE SUBSTITUTO EM 

FALTAS E IMPEDIMENTOS - PROPOSTA DE RATIFICAÇÃO DE DESPACHO: 



A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, AUTORIZAR 

A INCLUSÃO NA REUNIÃO DOS ASSUNTOS PROPOSTOS. 

01 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO DA CRUZ FERREIRA - 

PROPOSTA: 

Foi presente a seguinte proposta, subscrita por todos os elementos presentes: "Tendo ocorrido 

no passado dia dezassete do corrente, o falecimento do senhor António da Cruz Ferreira, 

funcionário aposentado desta Câmara Municipal; considerando a efectiva dedicação que este 

sempre demonstrou no exercício das suas funções; considerando, também, os laços de 

amizade que este sempre criou com todos aqueles que o rodeavam; proponho que a Câmara 

Municipal de Esposende apresente à família um Voto de Pesar pelo seu falecimento." Seguem-

se assinaturas: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, EXPRESSAR 

O SEU VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO DA CRUZ FERREIRA E DO 

MESMO DAR CONHECIMENTO À RESPECTIVA FAMÍLIA. 

02 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE DANIEL RODRIGUES SANTA MARINHA - 

PROPOSTA: 

Foi presente a seguinte proposta, subscrita por todos os elementos presentes: "Tendo ocorrido 

no passado dia vinte do corrente, o falecimento do senhor Daniel Rodrigues Santa Marinha, 

funcionário aposentado desta Câmara Municipal; considerando a longa e efectiva dedicação 

que este sempre demonstrou no exercício das suas funções; considerando, também, os laços 

de amizade que este sempre criou com todos aqueles que o rodeavam; proponho que a 

Câmara Municipal de Esposende apresente à família um Voto de Pesar pelo seu falecimento. " 

Seguem-se assinaturas: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, EXPRESSAR 

O SEU VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE DANIEL RODRIGUES SANTA MARINHA 

E DO MESMO DAR CONHECIMENTO À RESPECTIVA FAMÍLIA. 

03 - VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO MAGALHÃES DA CRUZ - 

PROPOSTA: 

Foi presente a seguinte proposta, subscrita por todos os elementos presentes: "Tendo ocorrido 

no passado dia vinte do corrente, o falecimento do senhor António Magalhães da Cruz, 

funcionário desta Câmara Municipal; considerando a longa e efectiva dedicação que este 

sempre demonstrou no exercício das suas funções; considerando, também, os laços de 

amizade que este sempre criou com todos aqueles que o rodeavam; proponho que a Câmara 



Municipal de Esposende apresente à família um Voto de Pesar pelo seu falecimento. " 

Seguem-se assinaturas: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, EXPRESSAR 

O SEU VOTO DE PESAR PELO FALECIMENTO DE ANTÓNIO MAGALHÃES DA CRUZ E DO 

MESMO DAR CONHECIMENTO À RESPECTIVA FAMÍLIA. 

04 - RESPONSÁVEL PELAS EXECUÇÕES FISCAIS - DESIGNAÇÃO DE SUBSTITUTO EM 

FALTAS E IMPEDIMENTOS - PROPOSTA DE RATIFICAÇÃO DE DESPACHO: 

Foi presente, para ratificação, o seguinte despacho do senhor Presidente: "Por meu despacho 

de treze de Janeiro de mil novecentos e noventa e nove, ratificado pela Câmara Municipal em 

sua reunião de vinte e um do mesmo mês, foi nomeado como responsável pelas Execuções 

Fiscais que corram nesta Câmara o Dr. Rui Manuel Moutinho Ferreira. É certo que, na 

ausência ou impedimento deste funcionário, não pode o serviço em causa estar sem 

responsável. Assim, face ao disposto no nº 1 do artº 58º do Decreto-Lei nº 247/87, de 17 de 

Junho, atendendo a que, pese embora não exerça cargo dirigente ou de chefia, a Drª Carla 

Manuela Brito da Silva Dias, tem vindo a substituir aquele funcionário nas suas restantes 

funções e sempre que este se encontre, por algum motivo, ausente ou impedido, determino 

que seja também esta funcionária a exercer as funções de substituto do responsável do serviço 

de Execuções Fiscais." Segue-se data e assinatura: 

A CÂMARA MUNICIPAL DELIBEROU, POR UNANIMIDADE DOS PRESENTES, RATIFICAR 

O DESPACHO DO SENHOR PRESIDENTE. 

E nada mais havendo a tratar, foi elaborada a minuta da acta da presente reunião, que, depois 

de lida, foi submetida à aprovação do Executivo, sendo aprovada por unanimidade dos 

presentes. 

Sendo dez horas, pelo senhor Vice-Presidente, foi declarada encerrada a presente reunião. 

E eu, Director do Departamento de Administração Geral, redigi e subscrevi a acta da presente 

reunião. 


